

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

PRECIOS:
MADRID: MRS. 6 R.
PROVINCIAS: TELEGRÁFICO 26
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: . . . 60
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos á precios convencionales

SUSCRIPCIONES
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo.
No se sirven sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADJE DE MATHEU

NUM. 485, POR LA NOCHE.—AÑO XII.

MADRID, VIERNES 30 DE DICIEMBRE DE 1859.

TIRADA DE 19,000 EJEMPLARES.

BOLETIN DE LA GUERRA.

NOTICIAS DE LA PRIMERA EDICION.

El coronel D. Miguel Trillo, que ha sido promovido al empleo de brigadier por la accion del dia 13, obtuvo la cruz de San Fernando de primera clase por la del 25 del próximo pasado, y mencion honorífica por la del 30 del mismo.

Todos los profesores de medicina y cirugía de la Universidad literaria de Granada, se han ofrecido á encargarse de la asistencia facultativa de los hospitales militares que puedan establecerse en dicha ciudad.

El *Times*, mejor informado por su correspondencia en nuestro ejército en Africa hace en uno de sus últimos números, grandes elogios de la conducta de nuestras tropas, de su sufrimiento, de su valor, y desacredita cuantas noticias ha dado *La Crónica de Gibraltar* respecto á la guerra. Nos ya solo *El Times* el único periódico inglés que ha moderado su lenguaje respecto á la idea que se tenia de nuestro ejército en Inglaterra; la mayor parte de los periódicos ingleses miran como civilizadora nuestra mision en Africa, aunque todos manifiestan grandes deseos de que tenga fin la guerra. Mucho nos place esta conducta que después de todo, es la que reclama la justicia y la que conviene mas que á nadie á periódicos de importancia y á la nacion en que se publican.

El ayuntamiento de Alcántara ha felicitado al batallón de cazadores del mismo nombre por su heroico comportamiento en los combates sostenidos con los marroquines y especialmente en el del 25 de noviembre.

Ha llegado á Barcelona, segun dice un periódico, el valiente capitán de artillería Sr. de Pardo, con el objeto de atender á la curacion de la herida que recibió en uno de los últimos combates.

En Barcelona se ha anunciado una rifa, cuyos productos ascenderán á un millon de reales con destino al ejército de Africa. La comision de señoras que ha concebido y planteado esta idea, autorizada competentemente, pone á la venta 300,000 billetes á 4 rs. y ofrece como premios una bala de cañon, de oro, de 300 duros de valor, doscientas balas de plata de 300 reales cada una, otra bala de oro de 20,000 rs. y cien premios mas de la misma naturaleza aunque de menos valor.

Una carta de la costa de Marruecos del 13, anuncia que los moros hacian trabajos considerables para poner en estado de defensa el castillo de Tetuan, situado á un extremo de la ciudad, en una posicion dominante y muy ventajosa. Han construido obras avanzadas y hecho trabajos de mina, y el 10, al cargar las galerías, se prendió involuntariamente fuego, estallando una violenta explosion, que resonó hasta en el mismo mar. En cuanto á la plaza en sí, carece de un sistema armonizado, y será tomada inevitablemente por nuestras tropas. Unicamente el castillo opondrá una verdadera resistencia y

exigirá un sitio mas ó menos largo, pero cuyo resultado no puede ser dudoso. Por lo demás, los moros están tan persuadidos de la caída de Tetuan, que sus familias principian ya á abandonar la ciudad.

Las acciones en que ha tomado parte el tercer cuerpo, demuestran la excelente instruccion que las tropas que le componen adquirieron en el breve tiempo de su permanencia en Málaga. La imposibilidad con que han guardado el momento oportuno para atacar y el arrojo con que han acometido, han complacido en extremo á su entendido jefe el general Ros de Olano, quien les ha manifestado su satisfaccion en la siguiente orden del dia 20:

«Soldados del tercer cuerpo: En cinco dias habeis combatido tres veces; la primera, mientras dábais un frente mortífero al enemigo, saludábais con otro frente respetuoso la piadosa enseña que de las augustas manos de S. M. la Reina nuestra señora pasaba á nuestras filas. La segunda vez marchábais entre las balas del moro y sobre la aspereza de este suelo con la pausa y la simetría que lo hariais en una parada. La tercera resistiais en una linea estensa un ataque tan multiplicado como bárbaro, diezmando á los contrarios; y las tres veces hablaban las armas por nosotros, formando así elocuente contraste con los alaridos de los marroquines. Este silencio y aquellos alaridos irán diciendo, á medida que avancemos, á donde va llegando la civilizacion.»

«Soldados:

«Vuestro comandante en jefe ha esperado de intento á que las dos divisiones combatieran para poder significar su satisfaccion y dar gracias á las tropas de su mando, sin escepcion de cuerpos ni individuos; la infantería ha estado brillante, la artillería activa, oportuna y certera; los ingenieros han multiplicado su inteligente esfuerzo en mitad del fuego, y la caballería ha buscado con codicia la ocasion de señalarse; el ilustrado Estado Mayor, los ayudantes de campo y oficiales á las órdenes, así divisionarios como del cuerpo de ejército, todos han rivalizado en exceder sus deberes en los tres combates consecutivos. Elevó á conocimiento del Excmo. señor capitán general en jefe de este ejército los hechos de armas del tercer cuerpo, y en tanto los distinguidos generales Turon y Quesada, que en la region de su alto empleo han interpretado tan bien el espíritu de mis disposiciones, así como los señores jefes de brigada, reciben el testimonio de mi gratitud consignado en esta orden general, dada en el campamento de la Concepcion á 20 de diciembre de 1859.—Ros de Olano.»

En la accion del 20 cayó atravesado de tres balazos un moro, que montado en un magnífico caballo con una bandera en una mano y el alfanje en la otra, tuvo el arrojo de lanzarse sobre las guerrillas de nuestros cazadores para facilitar la fuga de sus compañeros. Segun noticias adquiridas después del combate era el segundo jefe de la kabila de Bazú.

Don Joaquin Sicilia, médico forense de los juzgados de primera instancia de esta corte, ha solicitado prestar gratuitamente sus servicios durante la campaña de Africa en el hospital mi-

litar ó en cualquiera de los cuorpos de la guarnicion que se le designe.

Por los despachos oficiales que publicamos en otro lugar y cuya importancia no puede aun calcularse debidamente, verán nuestros lectores que principia á cambiar la escena en Africa. No obstante los inconvenientes del temporal y del país, nuestro ejército empieza á tomar la ofensiva. Los pesimistas, los que todo lo ven negro, los que de las dificultades previstas y tenidas en cuenta forjan imposibles, se convencerán de que nada hay que no pueda vencer el arreo de nuestros valientes soldados que han puesto con justicia la mas ciega confianza en la prudencia y prevision de un jefe que tantas pruebas tiene dadas de no obrar jamás con precipitacion.

El *Faro Asturiano*, periódico que se publica en Oviedo, estampa un notable artículo sobre la guerra de Africa, escitando el patriotismo de los nobles asturianos á una suscripcion provincial, en favor de los soldados heridos ó inutilizados en la campaña.

Creemos que los hijos del antiguo y leal principado de Asturias no serán sordos esta vez al llamamiento del periódico citado, que ya antes de ahora inició fecundos pensamientos en pró de los intereses generales del país.

La redaccion del periódico, dando el ejemplo, se ha suscrito la primera y acude por nuestro conducto á poner en conocimiento de los naturales del país residentes fuera de él, tan patriótico pensamiento, que no dudamos será secundado eficazmente.

La compañía de Diligencias Postas Generales con un patriótico desinterés, se ha brindado á conducir gratis en sus carruages los donativos de hilas, vendas y objetos de curacion en la linea de Zaragoza, siendo considerable el número y peso de los bultos que ha trasportado ya desde la ciudad que se cita, hasta el parque de Sanidad militar establecido en Madrid donde se depositan dichos donativos á disposicion del Excmo. Sr. Director general del antes mencionado Cuerpo.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibió el gobierno los siguientes despachos telegráficos:

«CEUTA 20.—El general en jefe del ejército de Africa al Excmo. señor ministro interino de la Guerra.—«Campamento de las alturas del Serpall, 29 de diciembre á las tres de la tarde.—Desde la una de esta tarde se ve la escuadra cañoneando los fuertes de la ría de Tetuan.»

«CEUTA 29.—El comandante de las fuerzas suítes al Excmo. señor ministro de Marina.—Nuestra escuadra ha bombardeado los fuertes que se ballan próximos á la entrada del rio de Tetuan, y después de haberles apagado los fuegos, se ha puesto en direccion del Estrecho.»

Hasta hora avanzada de la noche S. M. y la infanta doña María de la Concepcion, continuaban perfectamente, habiendo pasado todo el dia de ayer tambien sin novedad.

Ayer se reunieron en la sala de presupuestos del Congreso, las diputadas de Madrid y demás

individuos de la comision nombrada con objeto de presentar un proyecto de suscripcion voluntaria para socorrer á los heridos ó inutilizados en la guerra de Africa, en union con los directores de los diarios políticos de esta corte.

El objeto de la comision al citar á los directores de periódicos, era dar conocimiento de los trabajos verificados por esta, y de una circular que verá muy pronto la luz pública, con objeto de que manifestasen su opinion y dijeran si prestarian su apoyo á los futuros trabajos de aquella, dándoles la publicidad necesaria.

Entonces manifestaron todos que, siendo el deseo de los diputados recaudar fondos para los inutilizados del ejército de Africa, no tan solo prestarian su apoyo en todos los actos que, dimanando de la comision tendiesen al logro de sus fines, sino que cada uno se suscribiria por la cantidad que creyera conveniente. La comision manifestó en seguida sus deseos de nombrar para individuo de su seno á uno de los directores allí presentes, habiendo recaído la eleccion en el del *Occidente*, Sr. Mazo, después de lo cual se levantó la sesion.

Por una indisposicion repentina no pudo asistir el Sr. Brabo, director de *LA CORRESPONDENCIA*, pero escusado es decir que las columnas de *LA CORRESPONDENCIA* están abiertas para todo cuanto se cree necesario en obsequio del pensamiento.

El teniente coronel de cazadores de Vergara ha sido ascendido á coronel sobre el campo de batalla por la accion del 22.

Se está elaborando en los parques del literal gran cantidad de cartuchos de fusil, de los que no se deja de enviar considerable número de cajones al ejército de Africa.

Ha llegado á manos del señor duque de Alba, un jaique y otras prendas de uno de los jefes de la morisma, que tomó parte en la accion del dia 5, el cual fue ruerto por un ayudante de las brigadas de acémilas. El señor duque ha recibido con sumo agrado esta prueba de deferencia que le dedica el matador del infiel.

El cuarto batallon de infantería de marina que se encuentra actualmente en el Ferrol, tiene orden para trasladarse á esta capital.

Se ha hablado estos dias de la adquisicion de algunos centenares de tiendas de campaña cónicas y de excelentes condiciones para resistir los efectos de la lluvia.

En las Baleares pasan de 100 los soldados de infantería, de 60 los provinciales y de 20 los artilleros que piden ir á la expedicion contra Marruecos.

La sociedad de oficiales veteranos de 1823, creada recientemente en Valencia, ha dirigido á su presidente el general Echagüe, una carta de felicitacion por su restablecimiento de la herida que recibió en la accion del 25.

A continuacion insertamos el número de las bajas que han tenido los cuerpos de ejército que combaten en Africa desde el principio de la cam-

paña hasta la accion del 13, formado sobre los datos que ha publicado la *Gaceta*. Las pérdidas sufridas consisten en 2 jefes, 20 oficiales, y 263 individuos de tropa, muertos, 10 jefes, 75 oficiales y 1,408 soldados, heridos, y 1 jefe, 16 oficiales y 133 individuos de tropa, contusos, lo que da un total de 1,627 bajas hasta la indicada fecha.

Las gracias concedidas en el mismo tiempo se reducen á 123 empleos y 102 grados. A la clase de tropa se ha dado bastantes cruces de María Isabel Luisa, pues sus individuos no tienen otra distincion que este pequeño testimonio de reconocimiento á su hizarria; pero compárese el estado de las bajas ocurridas con el de las recompensas otorgadas y se verá cuán poco justo ha sido el *Diario de Barcelona* al calificar de largueza el proceder del general en jefe del ejército expedicionario, que con tan prudente parsimonia premia los infinitos hechos de valor que diariamente presencia en las tropas de su mando.

En lugar del escuadron de Farnesio, que debia formar parte de la division Rios, irá á Marruecos uno de Villaviciosa.

Se ha mandado que el regimiento de Valencia se aumente hasta 1,300 plazas, notándose que tambien se sigue aumentando la fuerza de otros cuerpos y de los batallones provinciales.

Ha llegado á Ceuta el vapor francés *Helvetie*, que salió el 28 de Cádiz.

El ejército de Africa tiene ya repuesto de galleta y otros artículos lo menos para tres meses.

La actividad que para atender á las necesidades de la campaña, está desplegando el ministerio de la Guerra, á cuya enérgica iniciativa se debe el que los cuerpos de la expedicion vayan estando abastecidos de todo, es digna del mayor elogio, pues á fuerza de perseverancia y celo ha removido cuantos estorbos se han suscitado á sus ejecutivas disposiciones, contra las que no hay contrariedad que en las presentes circunstancias sea bastante poderosa.

El país se felicitará, no lo dudamos, del satisfactorio resultado que producen las acertadas medidas del Sr. Mac-krehon.

Qué tal, muchachos, preguntó el general O'Donnell el dia 13 después del combate á unos soldados de Zamora, ¿habeis recibido ya el bautismo?—Sí señor, mi general, contestaron los soldados, y se le hemos roto á muchos moros.

Ha llegado al puerto de Valencia el vapor francés, *Jean Mathieu*, flutado por cuenta de nuestro gobierno para las necesidades de la guerra. Es regular que un dia de estos salga para el Estrecho.

El dia 19 salieron del puerto de Palma los vapores *Mallorquin* y *Barcelona*, que la diputacion ha puesto á disposicion del Gobierno para el servicio de la guerra. Dichos buques se dirán á Barcelona en virtud de orden telegráfica expedida por el Ministerio de la Guerra, y debió cargar efectos y viveras para Africa.

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

trañar su timidez, sus lágrimas, su dulce voz. Fue tal el asombro del montañés al saber esta novedad, que Marcelino no pudo contener una sonrisa.
—Ahora adivináis nuestro secreto, repuso con calor: no somos dos hermanos, sino dos amantes, dos esposos que huyen de padres implacables que se negaban á unirlos. Estoy seguro de que no tendreis el triste valor de vituperar vuestra accion desesperada!
—En ese punto bien podríamos no estar acordados, dijo Martin Simon gravemente: sin embargo, continuó sentándose, no deseo mas que hallaros dinos de indulgencia. Hablad.
El personaje, que hasta ahora hemos designado con el nombre de Marcelino, no se mostró muy satisfecho del aire de autoridad, con que un sujeto de tan sencillas apariencias, se constituia en juez suyo y de su compañera. Por esta razon para dar á entender á Martin Simon que tenia derecho á mayores consideraciones, se apresuró á decir con cierta complacencia:
—Esta señorita se llama Ernestina de Blanchefort, y es hija única del marqués de Blanchefort, lugar teniente civil y criminal, ó por otro nombre presidencial de la ciudad de Lyon. Yo soy el caballero Marcelino de Peyras, único vástago de una familia rica y considerada.
Esta pomposa ostentacion de títulos hizo en su oyeate un efecto mas pronto, mas notable de lo que esperaba el joven. Levantóse Martin Simon, y le miró con ojos desentendidos.
—¡El caballero de Peyras! exclamó. ¡Oh! sin duda sois el hijo de aquel Felipe de Peyras, cuyo

LA MINA DE ORO.

hermano mayor.... Respondedme, joven: ¿sois hijo de Felipe de Peyras?
—Lo soy, respondió Marcelino. Pero cómo ha llegado á vuestra noticia el nombre de mi difunto padre?
El montañés, agitado, continuó mirándole sin responder, á su pregunta.
—Señor mio, repuso Marcelino, os pregunto si habeis tenido relaciones con alguna persona de mi familia, como lo anuncia vuestro asombro.
—¿Yo? nunca, contestó bruscamente Martin Simon. Qué tiene de extraño que yo desee saber si sois hijo de un hombre de quien he oido hablar alguna vez.... Hace mucho tiempo... Vaya, continuó aparentando completa calma, esplacarme, señor caballero, vuestra situacion; decidme lo que puedo hacer para servirlos; el tiempo urge.
El caballero no insistió en el interés particular que inspirara al desconocido su nombre, y dijo con gravedad:
—Nuestra historia es breve y muy sencilla en verdad. La señorita Ernestina era la mas bella, la mas rica, la mas envidiada de las jóvenes de Lyon; yo ocupaba entonces en la ciudad el rango que me pertenece, es decir, que triunfabo y gastaba como correspondia á una persona de mi clase. Deciros cuán lo vi á Madlle. de Blanchefort, que la amé, que fui correspondido, ¿seria cosa inútil, totalmente desnuda de interés para vos. Unicamente sabreis, que cuando pedí su mano al señor presidencial su padre, me la negó con el pretexto de que era un disipador, y que

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

estado, tened por seguro que si nos ve mañana, es seguro que nos descubre. Sabéis quienes somos, sabéis por lo que huimos; ved, pues, si quereis continuar favoreciéndonos ó si hemos de buscar nosotros solos nuestra salvacion.
Estas palabras fueron pronunciadas con un tono de altivez que probaba la repugnancia del orgulloso caballero á implorar el auxilio de un hombre de clase inferior y á quien necesitaba sin embargo; pero Martin Simon no hizo alto en esta pequeñez; habia escuchado atentamente la relacion del caballero, y cuando hubo concluido, estuvo un rato sin responder para reflexionar sin dada sobre lo que habia oido.
—Jóvenes, dijo con acento firme, sois mas culpables de lo que pensaba; á primera vista me pareció que érais dos hijos de familia escapados por deudas, por una calaverada de muchachos y estaba en ánimo de servirlos; pero cuando se trata de una doncella noble y estimada que ha tenido el triste valor de abandonar á su anciano padre y deshonrarle por seguir á un disipador, á un libertino, no puede ni dabo hacer nada por vosotros. He hecho ya tal vez mas de lo que conviene al reposo de mi conciencia.
La negativa inesperada del hombre que hasta entonces se mostrara tan benévolo, tan desinteresado, hizo asomar los colores al rostro del caballero de Peyras.
—Caballero, dijo comprimiendo su enojo, no me proparéis considerando el favor que ya nos habeis dispensado.
—Pero...
—Dejadle, dejadle hablar, exclamó Ernestina:

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

Muy grande debia ser el poder de aquel hombre misterioso cuando ni el mas ligero indicio de reprobacion se advirtió en los austeros rostros de los que así asociaba á su mentira; hasta el prior articuló una especie de gruñido que podia pasar por una afirmacion.
Michelot se tragó el enredo con mas facilidad que lo hubiera hecho á tener despejados sus sentidos; solo se contentó con preguntar repantiéndose en el sitio:
—¿Y por qué no hablan?
—¡Bah! si no hablan, contestó descaradamente el montañés, es porque no saben una palabra de francés claro. Además los pobreillos están estenuados de fatiga y llevarian ya dos horas de sueño si estuvieran en su casa. No veis los groseros cómo se están durmiendo delante de todo el mundo? Iban á acostarse cuando llegásteis, y si lo permitis, regaré á uno de estos serviciales monges que nos acompañen á las celdas que nos hayan dispuesto y yo mandaré de que no les falte nada á los muchachos. En seguida vuelvo á cenar en compañía de estos militares que deben de traer excelentes disposiciones.
Dió un empujón á sus supuestos sobrinos hacia la puerta, dirigiéndoles algunas palabras en el dialecto montañés, que por supuesto no entendian. Sin embargo, el procurador conservaba aun algunas sospechas, porque al ver alejarse á Martin Simon, entendió el brazo, queriéndoles detener y murmuró con voz trémula:
—Esto no está claro... hay que ver... es necesario... yo los interrogaré... mañana!
Pero la violencia que se hiciera para cumplir

FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA.

tomó 1.
3

El general Latorre, impaciente por trasladarse al teatro de la guerra, según dice una carta de Vitoria, saldrá para Africa con 1,500 á 1,600 hombres dentro de breves días, quedando en las provincias el coronel Saravia para concluir de reunir la fuerza, y marchar al mismo destino á los pocos días.

El pueblo de Ateca, provincia de Zaragoza, desoso de mostrar su entusiasmo por la guerra de Africa, ha abierto una suscripción para socorrer á los que se imposibiliten en campaña, siendo hijos de aquella villa, ó bien para sus familias, si estas son pobres, y en el caso de morir aquellos. Lo recogido hasta ahora pasa de cuatro mil reales.

Delante de la plaza de Ceuta tenemos construidos ya cinco fortines, algunos bien artillados, que son de derecha á izquierda, Isabel II, Rey Francisco, Cisneros, España y Príncipe Alfonso.

LA CORRESPONDENCIA.

A las diez de la noche de ayer comunico el primer médico de Cámara al presidente interino del Consejo el siguiente parte sobre el estado de S. M. y A.:

«Excmo. Sr.: S. M. la Reina nuestra Señora y S. A. R. la Serma. Sra. Infanta doña María de la Concepcion han pasado el día sin novedad.»

Los ministros residentes y de negocios de España en Roma y Nápoles han dirigido al señor ministro de Estado los despachos telegráficos siguientes:

ROMA 28 de diciembre de 1859.—El encargo de negocios de España, al Excmo. señor ministro de Estado:

«Ruego á V. E. penga á L. R. P. de S. M. mi sincera y ardiente felicitación por el nacimiento de la Infanta, nuevo vástago de su escelsa dinastía. Será dignamente celebrado este fausto acontecimiento en el templo de España en esta capital.»

NÁPOLES 28.—El ministro plenipotenciario de España, al Excmo. señor ministro de Estado:

«Ruego á V. E. se sirva presentar á SS. MM. mi respetuoso parabien por el feliz alumbramiento de la Reina nuestra señora.»

Al desembarcar el 23 en el muelle de Palma el autor de *La Campana de la Almudaina*, fue recibido por numerosas personas, y aquella noche fue obsequiado con una magnífica serenata.

Dice un periódico portugués que es horroroso el estado financiero de aquel país. La deuda, que en 1851 era de 80,000 cuentos de reis, se eleva hoy á 170,000. Los ingresos apenas llegan á 10,000 cuentos, y solo para pago de juros se necesitan 5,200.

La oposicion, á falta de tema mas importante, se ocupa de la cuestion de las dimisiones de tres oficiales de la secretaría de Gobernacion, fundadas, no en una disidencia política, sino en una mera cuestion de orden interior.

Como cada cual es el juez de su propia dignidad, el ministro ha podido obrar como ha tenido por conveniente, y al presentar el Sr. Elduayen su dimision, y al anunciar los Sres. Sagarminaga y Barca el propósito de hacerla igualmente, se han conducido de la manera que han creído mas acertada, sin que esta especie de diferencia tenga nada que ver con cuestiones políticas, ni ofrezca motivo á la oposicion para dar importancia á un asunto que tiene poca á nuestro juicio, á los ojos de los mismos señores dimisionarios, quienes, seguramente, lo decimos con

completa confianza, al obrar como su conviccion les ha aconsejado, no han pretendido ciertamente dar un buen rato á la oposicion, ni su salida del puesto oficial que ocupaban, puede alterar de manera alguna la cordialidad de sus relaciones políticas con la situacion.

Es incalculable la sensacion producida en el mundo católico y en el mundo político por el folleto titulado *El Papa y el Congreso*: las atrevidas ideas que emite y el augusto origen que se le atribuye han dado origen á apasionadas polémicas y á grandísimas preocupaciones de los gobiernos interesados en la defensa de los derechos del Sumo Pontífice, que son los derechos de la cristiandad. A nosotros nos consta que varias naciones católicas han tratado de averiguar lo que haya de cierto en la designacion de las personas que han inspirado ó escrito el ya famoso folleto; cómo también que se ha negado por personas autorizadas que M. de la Guéronnière, ni mucho menos el emperador de los franceses, acepten la responsabilidad de ese impreso; pero sea de ello lo que quiera, creemos que la actitud de las naciones católicas se ha modificado, y que será difícil que concurran al Congreso, sin previas seguridades acerca del mantenimiento de la integridad del poder pontificio. Esperamos con ansiedad el desenlace de una cuestion de tan trascendental importancia.

El *Bombay Times* anuncia un cambio muy importante en la constitucion del gobierno ejecutivo de la India inglesa. Los miembros del Consejo supremo de Calcuta serán en adelante secretarios de Estado, con un departamento separado cada uno. Lord Canning será presidente del Consejo y secretario de Negocios extranjeros. Sir Bartle Frere, secretario de lo Interior; Sir J. Outram, secretario de la Guerra, y M. J. Wilson, ministro de Hacienda. El *Morning Post* del sábado último no considera conveniente este arreglo, pues reuniendo Lord Canning los cargos de gobernador general, que equivale á virey, puede declarar la guerra y firmar tratados de paz, sin que para nada sirvan los demás secretarios, que obedecerán mas al virey que al clamor de la opinion pública.

Cinco trasportes de vapor se aprovisionan actualmente de combustible en Woolwich para llevar á China 79,200 quintales de municiones, 8,800 quintales de pólvora y 22,000 quintales de viveres y utensilios para hospitales. El flete que paga el ministro de la Guerra á cada uno, es de 150,000 reales al mes y ademas todo el carbón que necesitan.

El rey de Baviera ha nombrado presidente de la Academia de Ciencias al químico baron Liebig, en reemplazo del venerable M. Tiersch, que por su mucha edad ha renunciado aquel cargo.

Se dice en París que despues del Congreso se disminuirá el ejército francés en proporciones considerables.

Se anuncia para el 12 del próximo enero la apertura de las Cámaras prusianas.

Las próximas Cortes portuguesas van á hacerse segun la nueva ley electoral por la que se ha rebajado el censo y se garantiza el derecho de reunion.

Un periódico de Londres aconseja á su gobierno pida al Parlamento un crédito de mil millones de reales, aplicable á las obras de defensa del país.

El mariscal Randon, ministro de la Guerra en Francia, se ocupa en la actualidad de un traba-

jo importante con el objeto de mejorar la táctica de la caballería.

La célebre Lola Montes, ha compuesto un drama sacado de sus *Memorias* que va á representarse en una de los teatros de Nueva-York.

Tenemos nuevos pormenores sobre el horrendo incendio que ha devorado el magnífico palacio de Fredeschburgo (Dinamarca), residencia habitual del rey, situado á tres millas de Elsenaur y á cuatro y media de Copenhague.

Era un grandioso monumento de arquitectura gótica, una de las glorias nacionales de aquel país y ha sido reducido á cenizas con todas las preciosidades que contenía el día 17 de diciembre. A las tres de la madrugada se descubrió el fuego entre el tercero y cuarto piso, á las ocho de la mañana ardió todo el palacio, quedando en pocas horas reducida á escombros la gran obra de Cristiano IV.

Procedió el fuego, segun se dijo, de unas chimeneas mandadas poner por el rey contra el dictamen de los arquitectos.

El humo se notaba dias antes sin encontrar el origen, y advertido por unos ayudantes, llamaron á S. M. que tuvo que salir precipitadamente porque las llamas invadían su aposento.

De setecientos cuadros que contenía la coleccion, se han salvado unos doscientos, no los mejores, cortándolos de los marcos. Un altar de plata macizo se ha salvado también; pero todo lo demás ha perecido. Había un retrato magnífico de Felipe IV de España. El rey que habia abandonado la capital, disgustado de la oposicion que se hace el nuevo ministerio, tuvo que volver á su corte.

A su tiempo dimos cuenta de la recepcion que el Padre Santo hizo el 3 de diciembre á la consulta de hacienda en Roma. El discurso que en esa solemnidad pronunció el presidente de la consulta, monseñor Sevegli, fuo interrumpido diferentes veces por Su Santidad, y causó la mas viva emocion entre los miembros de la consulta, los cuales protestaron todos que no habian tenido el menor conocimiento de ese discurso, del cual solo debía ser responsable el presidente. La sensacion no fuo menos viva en Roma despues que se conocieron los incidentes de la audiencia pontificia, y se supo que el cardenal Savelli habia recibido orden de no volverse á presentar en el Vaticano.

Los diarios franceses publican el texto del discurso que acarreó esa desgracia al cardenal Savelli.

El candidato mas probable para el importante cargo de representante de España en Méjico, apenas se organice el personal de dicha legacion, es, segun la *Epoca*, el digno director actual de política del ministerio de Estado, señor don Tomás Ligués y Bardají.

Se están haciendo los estudios de un camino de hierro de Bayona á Biarritz que se cree quedará concluido para la próxima estacion de los bañes.

M. Etienne Arago, antiguo representante del pueblo, y el escritor M. Thoré han vuelto á Francia, aprovechándose de la amnistía dada por el Emperador.

Se ha colocado la estatua de Chateaubriand en el vestibulo de la sala de sesiones generales de las cinco academias del palacio imperial del Instituto de Francia.

Segun datos estadísticos recientemente hechos, el número de personas que sucumben cada año por los estragos del alcohol asciende en Inglaterra á 50,000 y en Rusia á 100,000.

En la semana que terminó con el 21 de diciembre se importaron en Inglaterra 78,997 onzas de oro y 314,755 onzas de plata. La esportacion en el mismo tiempo fue de 96,500 onzas de oro, y de plata 1.463,696 onzas.

Dice el *Morning Post*, que son maravillosos los cambios de opiniones políticas que han tenido durante los últimos treinta años, los publicistas y hombres de Estado de Francia. Hemos visto legitimistas altaneros transformados en blandos orleanistas; estos convertirse en republicanos rigidos, y los tiesos demócratas volverse imperialisistas. Hemos visto á M. Dupin permanecer largo tiempo á la cabeza de los libre-cambistas franceses, volver grupa para incorporarse á la cola de los proteccionistas. Hemos visto filósofos (cuyos nombres nos causaría bochorno citar), cuyas especulaciones habian incorporado lo mas selecto del pensamiento europeo, cuya industria habia reproducido mucho de lo mas noble de la sabiduría atica, sumergirse hasta ser olgadores ó instrumentos de M. Venille. Pero confesamos con franqueza, que ningun cambio nos ha parecido tan maravilloso, como el ver á Emilio Girardin, desempeñando el papel de abogado del canal de Suez. ¿Será este mismo Girardin el que con tanta elocuencia y fuerza de argumentacion combatió en 1840 las intrigas egipcias de M. Thiers? El periódico citado empieza con las frases anteriores un artículo contra la apertura del canal, y concluye afirmando que siente la compasion mas profunda por los capitalistas franceses que han arriesgado un millón de francos para una navegacion que jamás existirá y para concesiones de terrenos que nunca han tenido lugar.

Los establecimientos franceses en la Oceania prosperan de tal manera, que ha creído el gobierno necesaria la creacion de dos administraciones una en Taiti y otra en Nueva Caledonia.

El mes de noviembre ha sido el mas terrible de todos los conocidos para la marina francesa; segun datos oficiales el número de naufragios de que hasta ahora se tiene noticia, asciende á 490.

La expedicion francesa á China ha llevado el oro y la plata en lingotes para los pagos que haya de hacer en aquel imperio, porque no tiene curso en él, ninguna clase de moneda europea.

M. Rothschild ha desmentido formalmente la adquisicion que se le ha supuesto de los caminos de hierro rusos, mediante la suma de 100 millones de rublos.

El batallon de infantería de Marina que llegó á Madrid anteayer, es el cuarto y no el sexto, como equivocadamente dijimos.

Viene á instruirse en el tiro para marchar á campaña con el 2.º y 6.º, que también se esperan y son de 800 plazas cada uno. Su gante es muy buena y está perfectamente equipada. Estuvo á recibirles en la estacion, el entendido y activo brigadier Salcedo, director general del arma, que tanto contribuyó á la buena y pronta organizacion de estos cuerpos, que sin duda sabrán también conquistarse dias de gloria.

Los caminos de hierro españoles en que se hallan interesados los capitales franceses, empiezan á gozar de gran favor. Dichos caminos son cuatro: 1.º el de Zaragoza, en su tercer año de explotacion; 2.º el de Córdoba á Sevilla, en explotacion hace algunos meses; 3.º el de Sevilla á Cádiz, cuya explotacion se abrirá en los primeros dias del mes próximo; 4.º el del Norte de España, cuyos trabajos se hallan terminados en unos 300 kilómetros. El coste medio kilométrico de construccion en las líneas de Zaragoza, Córdoba á Sevilla y Sevilla á Cádiz, es de 200,000

francos. Para los del Norte de España será mucho mayor, á causa del número y dificultad de las obras de arte en uno de los trayectos mas accidentados de Europa.

El 21 del actual se despidió de los reyes de Prusia en Sans Souci el marqués de Moustier, previamente á salir para su destino de embajador francés en Viena. El mismo día salió para Viena el ministro de Prusia en aquel imperio baron de Werther.

A los funerales del general prusiano Hederau, yerno de Guillermo de Humboldt, que se celebraron el domingo en Tejer cerca de Berlín donde está la tumba de esa familia asistieron los príncipes Federico Guillermo, Alberto, Adalberto, Augusto de Wurtemberg, Julio de Holsstein, muchos generales y tres oficiales del ejército.

Las noticias de Austria son tan tristes que en todas las bolsas en que se cotizan fondos de aquel país, la braja es grande.

La Direccion de comercio publica en la *Gaceta de Londres* del 22 de diciembre, copia de un despacho del ministro inglés en Atenas, traduciendo una orden del gobierno, por la que se admiten á libre plática con los puertos de Grecia, los buques con patentes limpias que vengan de Lyria y Egipto. Otra de la Direccion de sanidad de Lisboa notificando, que todos los puertos del Brasil están libres de enfermedades contagiosas.

Dias pasados ocurrió en la fábrica de Trubia una lamentable desgracia en las pruebas que se estaban haciendo con un cañon rayado de nuevo modelo y con el objeto de ensayar una nueva especie de percusion en los proyectiles. Los disparos al efecto se dirigian á un monte situado á unos dos mil metros de la batería y en el que estaban situados en observacion uno de los oficiales de la fábrica y dos artilleros. Despues de algunos disparos, el oficial calculando tendria tiempo para ello, y despues de hacer á la batería la señal convenida para suspender el fuego, fue con uno de los artilleros á reconocer el efecto hecho en tierra por los proyectiles.

Desgraciadamente el día estaba algo nebuloso y no se vió la señal; desde la batería se hizo fuego, viniendo la granada á introducirse en la tierra como á un metro debajo de los pies de los que estaban en observacion. Al penetrar en la tierra el proyectil reventó, derribando su esplotacion al oficial y artillero. El oficial salió milagrosamente ileso, mas el pobre soldado que si hubo imprevision no tuvo la culpa, fue herido de bastante gravedad por uno de los cascos en la pierna izquierda, que tendrá probablemente que amputarse.

Segun avisos de Constantinopoli Ahmed-Welik-Effendi ha sido nombrado embajador en la corte imperial de París.

El primer artículo de fondo del *Morning Post* del viernes último, se ocupa del folleto que hoy preocupa á todos los hombres políticos. Cualquiera que sea el éxito, dice, que obtengan los esfuerzos de Napoleón III, reconocemos con franqueza el valor moral que ha mostrado, y la sagacidad política que prueba en la publicacion de ese manifiesto por uno de sus ayudantes de campo literarios.

Lord Palmerston ha hecho homenaje en un discurso reciente, al periodismo inglés una de las maravillas, como él lo titula, de la civilizacion moderna. Si se compara un periódico publicado en el siglo pasado con otro de los que ahora se publican, el contraste es el mas grande que puede recibir el espíritu del hombre. La

su mision, habia acabado de destruir sus fuerzas: la fatiga, la fiebre pudieron mas que el celo del intrépido procurador, y cayó en un profundo amilamiento. Los religiosos le prodigaron los socorros mas indispensables y le trasladaron á la cama en un estado bastante alarmante.

Martin Simon habia hecho una seña al prior para que le siguiese á los cuartos de hospedaje, y el prior obediente, los introdujo sin despegar los labios en la celda dispuesta para el hermano mas joven, retirándose en seguida despues de haber hablado breves momentos en voz baja con Martin Simon. Este cerró bien la puerta para no tener que temer la visita de algun indiscreto.

Monástica sencillez respiraba la pieza donde acababan de entrar: las paredes estaban blanqueadas con cal, sin esculturas ni adornos; un tablado de madera de pino, una silla, un reclinatorio y una mesa, sobre la cual habia un libro de oraciones, componian todo el mueblaje. Pero ni el montañés ni los dos fingitivos pensaron en examinar estos pormenores. Ernesto fue á caer sobre una silla, y ocultándose el rostro con las manos, dió libre curso á sus lágrimas largo tiempo contenidos. Marcelino todavía estaba pálido, trémulo del terrible trance á que se hubiera visto espuesto sin la intervencion de su nuevo amigo.

Martin Simon, despues de asegurarse de que nadie podia venir á sorprenderlos, acercóse á ellos rápidamente.

—¿Todavía no estáis salvos! dijo á media voz á vosotros es á quienes buscan. Pero antes de

nos halláramos. Habian sido adivinadas nuestras intenciones y no teníamos otro recurso que mudar de camino. Nos aconsejaron pasar al Piemonte por Briançon alimentándonos la esperanza de que podríamos pasar la frontera antes de que llegaran las órdenes para nuestro arresto; pero también nos hablaban de lo peligroso del camino de las gargantas y desfiladeros en que íbamos á internarnos. Cuanto mas estraviado y solitario fuese el camino, menos probabilidades teníamos de ser perseguidos; pero ¿cómo emprender esta caminata con una niña delicada, acostumbrada al lujo y á la opulencia? ¡Ah! todavía no conocia yo bien á mi cara Ernestina, pues ella, con un valor, con una energia admirables, me decidió á tomar un partido que era el único que podia salvarnos. Despedí á mi leal servidor, recompensándole su celo y en pocos momentos vendíme la silla, nos proporcionamos los trages que veis y buenos caballos, mandamos de pasada para que se perdiesen nuestras huellas, y embocados en nuestras capas, tomamos con el mayor sigilo el camino de Briançon. Allí pensábamos parar esta noche para pasar mañana la frontera, cuando esa tempestad horrible nos sorprendió obligándonos á aceptar los socorros de esos piadosos monges que nos libertaron de la muerte.

«Esta es, señor, nuestra historia, y ya veis cuánto se ha agravado nuestro peligro con la imprevista llegada de Michelot y los gendarmes. No sé como diablos ha podido seguirnos la pista y aunque esta noche haya caído fácilmente en el lazo que le armásteis, por efecto de su deplorable

su hacienda pasaría á manos de los usureros, como sucediera á la mía.

«En honor de la verdad confieso que este temor era fundado hasta cierto punto; pero un cariño profundo no calcula los obstáculos. Quise insistir; pero M. de Blanchefort me despidió de su casa.

«En tal extremo, ¿qué habia de hacer? Las promesas, las amenazas, todo fuera en balde. Ernestina por su parte habia agotado las lágrimas y las súplicas, y el virey seguia inflexible. Entonces adoptamos la resolucion que hemos ejecutado: con los restos de mi patrimonio hechos dinero, me preparé una silla de postas y escapamos de Lyon. Ernestina y yo con el intento de pasar á Saboya y despararnos allí. Un vuelco desgraciado, y sobre todo la fatiga de tan precipitado viaje nos habian obligado á detenernos en Grenoble, cuando esta mañana vi llegar á escape á un criado de confianza á quien yo dejara en Lyon con el encargo de informarse de lo que ocurriera. Me dijo que M. de Blanchefort se habia puesto furioso cuando supo el rapto de su hija, y que habia enviado en todas direcciones requisitorias para prendernos. Como se suponía que habríamos tomado el camino de Grenoble, para llegar mas pronto á la frontera, habia enviado por este camino al procurador Michelot, su mas íntimo confidente y el zorro mas astuto de toda la curia de Lyon. El que estas nuevas me daba traía pocos momentos de delante sobre Michelot, y seguramente á este aviso debimos no ser presos en Grenoble.

«Formos una idea de la perplejidad en que

comprometerme mas por serviros, es menester que yo sepa...

Ernesto se apoderó de la robusta mano del montañés y estampó en ella un beso.

—¡Oh! ¡lo sabreis todo! exclamó sollozando; debemos depositar en vos toda nuestra confianza; porque á no ser por vuestra presencia de ánimo, por vuestra generosidad, éramos perdidos. Marcelino, continuó dirigiéndose á su hermano, no debemos ocultar nada á este hombre excelente; puede sin duda librarnos del abismo en que con tanta imprudencia nos hemos arrojado. Decidme la verdad.

—Eso deseo yo también, saltó Marcelino. Jamás olvidaré que á no ser por el rubiera derramado la sangre de ese miserable Michelot ó de alguno de sus compañeros que no son culpables de la tiranía que contra nosotros se ejerce. Si, nos habeis dispensado un favor inmenso que algun día será completamente recompensado: á nosotros buécan y nos habrían desubierto si nuestro ardid no nos hubiera salvado.

—¿Pero qué habeis hecho, preguntó Martin Simon, para que os persigan con tanto encarnizamiento? Me parece haber oído á ese comisionado que era un señorita...

—Soy yo, murmuró Ernesto. Al mismo tiempo se quitó el sombrero el supuesto hermano de Marcelino descubriendo las facciones finas y delicadas de una doncella, encendida de confusion y mas bella todavía con esta matiz de pudor: cañata sobre los hombros abundantes rizos rubios y á pesar de su disfraz no era posible equivocarse: ya no habia que es-

cantidad de noticias, el talento de disertacion, la...

Segun noticias traídas por el Paraná, un incendio...

Luego que se recibió en Huesca la fausta nueva...

El tiempo que está haciendo en Londres de algunos...

El gobierno de Turin va á decretar la emision de una...

Ha estado interrumpida la comunicacion entre Francia...

El gobierno romano acaba de reclutar un gran número...

Las nieves y las heladas están causando infinitos...

El domingo se hizo con el mejor éxito en Cáceres...

Los diarios de París publican los pormenores del accidente...

La actividad desplegada en el departamento de marina...

dia calcularse; el pintado y habilitacion de la Blanca...

Despues de dar cuenta un periódico portugués (O Nacional)...

Conforme se acerca en Portugal el dia de las elecciones...

S. M. ha promovido á la Metropolitana de Tarragona...

La comision de monumentos arquitectónicos de España...

Las láminas que representen edificios de arquitectura...

Hasta hora avanzada de la noche S. M. y la infanta...

El notable descenso de los fondos en París que podrá...

Dentro de pocos dias se abrirá al público la gran seccion...

Dice un periódico que se ha concedido licencia para...

Ayer, y no el miércoles como equivocadamente hemos...

Por la noche los salones de la antigua casa de Benavente...

como las condesas de Galen, de Riomolinos, la marquesa...

Sobre las ocho de la mañana del segundo dia de Pascua...

El vecindario prestó tambien sus auxilios, y á los eficaces...

Hé aqui el ensayo dirigido por los redactores de El Univers...

«Santísimo Padre: Convencidos de que los sentimientos y el...

«Todo lo que se ha dicho contra vuestros derechos y contra...

«Lo que vuestro pueblo haya podido sufrir no debe imputarse...

«Por lo que hace á nosotros, vuestros hijos de Francia...

«Al defender la causa de vuestra independencia, defendemos...

«¡Oh padre! ¡oh rey! ¡oh víctima santísima é inmortal!

Por real órden de 23 del corriente se ha aprobado la...

Se ha dispuesto de real órden que los licenciados del ejército...

A fin de cubrir las bajas y completar las compañías del...

destinen cien hombres de la clase de tropa de las existentes...

El importe de las cuotas de reenganchados para el ejército...

ULTIMAS NOTICIAS

El coronel Caneleta, que estaba herido en Ceuta, ha podido...

El general en jefe del ejército de Andalucía, general Pavia...

En los hospitales de Málaga no hay mas que cuatro coléricos...

Se confirma la noticia de que hubo un ligero disgusto en...

Cuarenta y ocho ayuntamientos han entregado por sus...

No ha resultado cierto el hecho que nos comunicó el telégrafo...

El gobierno ha recibido hoy los siguientes despachos...

«CEUTA 29.—El comandante de las fuerzas sutiles al Ezerno...

«CEUTA 30.—El general en jefe del ejército de Africa...

Nos dicen hoy nuestras correspondencias de Málaga:

El batallon de Cantabria, que salió de esa corte el 25...

Dichos voluntarios y el batallon de Cantabria, que consta...

Tambien ha traído el Marsella el cadáver embalsamado...

La fausta noticia del feliz alumbramiento de S. M. la Reina...

Segun noticias recibidas en Málaga por el vapor La villa...

Se ha fijado en la Bolsa una nota oficial, en lo que se...

rias inglesas, una ocasion que por mucho tiempo deseamos...

El lazo que á imitacion de los indios de la América del Sur...

Despues de arrojar su lazo sale á escape el ginete árabe...

Esta es la nacion cuya integridad territorial é independencia...

El dia 2 saldrá de Grawada un escuadron del regimiento...

El contingente del tercio guipuzcoano está corriente y uniformado.

El provincial de Oviedo va á reforzar la guarnicion de Valladolid...

Tenemos noticias importantes y auténticas de París. El Congreso...

El folleto El Papa y el Congreso se atribuye al príncipe Napoleon...

Háblase de disensiones ocurridas entre las tribus que obedecen...

Estas noticias que comunica un comerciante de Gibraltar...

Nosotros no dudamos que el desaliento se introduzca entre...

La legacion española en Turin ha felicitado á S. M. por su...

Todas las naciones de Europa se han apresurado á dirigir á S. M.

Se han extraído tres cañones y otros efectos del vapor...

A ULTIMA HORA.

Se nos asegura que despues del parte de esta mañana desde...

FONDOS PUBLICOS.

En la Bolsa de hoy se publicó el consolidado á 44-40...

A última hora quedaba plata para el consolidado á 44-43...

PARTES TELEGRAFICAS.

Paris 29 á las cuatro y media de la tarde. A las tres...

Se ha fijado en la Bolsa una nota oficial, en lo que se...

Paris 29.

Aquí se dice que Antonelli vendrá al Congreso; pero que se retirará de él si los plenipotenciarios no le aseguran que se respetarán todos los derechos espirituales y temporales del Sumo Pontífice.

El folleto sigue produciendo gran sensación y en algunos círculos políticos se asegura que Roma, Nápoles y Austria se negarán á asistir al Congreso si no se desmiente el origen elevado que se le atribuye.

Han llegado despachos telegráficos de Londres y Bruselas en los que se dice que el cardenal Antonelli ha anunciado oficialmente al duque de Grammont que re aplaza la salida del plenipotenciario del Papa á consecuencia de la publicación del folleto.

Esto ha causado gran baja en los fondos. El obispo de Orleans ha publicado en los periódicos con el título de «Carta á un católico» una contestación al folleto. Se espera con inquietud el discurso que pronunciará el Nuncio y la contestación del Emperador, de la presentación del cuerpo diplomático á Napoleón el día 1.º de año.

Se sigue hablando de la formación de un nuevo Estado italiano bajo el mando del gran nando.

Se sigue hablando de la formación de un nuevo Estado italiano bajo el mando del gran nando.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de mañana.—San Silvestre, papa y confesor.—Será día de precepto y se podrá trabajar.

Culto divino para mañana.—Se celebrará en los templos que siguen: terminarán las Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán, á la continuación de la novena de Belem; habrá á las diez misa solemne de pastorela; y por la tarde á las tres sermones que dirá el Sr. Corral y despues se cantará el Te-Deum en acción de gracias por la feliz conclusión del año. Y por último se hará procesion de reserva.

Funciones: se harán en la parroquia de San Luis, á Nuestra Señora de la Caridad, predicando por la mañana D. José María Labaña, asistiendo una escogida orquesta.—En la de San Justo, de gracias por un favor recibido á la Virgen de la Asuncion, será orador el Sr. Losada; oficiando un buen coro de voces.—Misa mayor: se cantarán como día de mano que es, en las parroquias, conventos y demás partes acostumbradas: en una á las nueve y media y en otra á las diez.

Obsequio á María Santísima del Amor Hermoso: se hará en la iglesia de Santo Tomás. Por la mañana, á las diez y media, misa cantada, y por la tarde, á las cuatro, ejercicios, en los que predicará el Sr. Palomeque; últimamente el Te-Deum.

Devotas novenas: seguirán las dedicadas al Niño Jesús, y serán oradores, en el oratorio del Caballero de Gracia, por mañana y tarde, los Sres. Compañía y Fraile.—En San Isidro el Real y Santiago al toque de oraciones.

Ejercicios extraordinarios: se practicarán por la tarde á las tres á la Santísima Trinidad, en el Cármen, predicando B. Carlos Díaz Guirra, y por la noche en Italianos, D. Fermín de la Cruz y Oratorio del Olivar, D. Félix Gonzalez Campillo. En todas se cantará el himno Te Deum.

Culto semanal á la Madre de Dios: se hará por mañana, tarde ó noche, dónde y segun costumbre. Ademas por la tarde con manifiesto en Atocha y Loreto.

Nota. La misa, oficio y rezo eclesiástico, será en honor del santo del día, á quien la Iglesia celebra con rito doble y color blanco.

Nueva obra.—Ha visto la luz pública la cuarta entrega del curso de Hacienda pública de España, que comprende la historia de esta desde el reinado de los Reyes Católicos, hasta Carlos II el Hechizado. Su autor, el Sr. D. Eustaquio Toledano, hace con esta importante obra un señalado servicio á nuestro país, que carecía de un libro de texto para aquella difícil asignatura.

¿Y el pan?—Tanto en Madrid como en los mercados principales de España, el precio de los granos ha descendido bastante estos últimos días, siendo de esperar que continúe la baja, pues la cosecha anterior ha dejado grandes existencias, y el aspecto de los campos, que antes era bueno, desde que ha empezado á llover se presenta inmejorable.

Quién lo había de decir?—Los sombreros de seda que se usan en todas partes del mundo civilizado, los inventó un chino. M. Botta, viajero intrépido, residió en Canton antes de 1830 y llevaba un sombrero europeo de castor como eran todos entonces. Cuando necesitó uno nuevo, dió el usado á un chino para que le hiciera otro igual, el cual á los pocos días entregó el sombrero nuevo, cubierto con una tela de seda suave como el castor. Al regresar á Francia Botta, trajo aquella muestra de manufactura china, y la enseñó á un sombrero que la imitó, sacó privilegio de invención y ganó una fortuna inmensa, sin mentar para nada al ingenioso habitante del Celeste Imperio, que no teniendo castor descubrió un tejido de seda para sustituirle, que es el que usan todos los fabricantes en el día.

Limosnas.—El señor gobernador ha distribuido los 100,000 rs. que le fueron entregados para los establecimientos de Beneficencia con motivo del feliz alumbramiento de S. M., en la forma siguiente: Hospital general, 14,000. Idem de San Juan de Dios, 10,000. Hospicio, 17,000. Colegio de Desamparados, 6,000. Inclusa y colegio de la Paz, 9,000. Asilos de San Bernardino, 10,000. Casa de María Santísima de los Desamparados, 2,000. Asilo de Nuestra Señora de la Asuncion, 1,000. Casa de huérfanas y sirvientas, 2,000. Idem de la Caridad, 1,000. Idem de San Vicente de Paul, 1,000. Colegio de Santa Cruz, 800. Real hermandad de María Santísima de la Esperanza, 800. Sección especial de la Santa Infancia, 800. Comunidad de Hermanas de Nuestra Señora de la Esperanza, 800. Escuelas dominicales, 2,000. Junta municipal de Beneficencia para que los distribuya entre los de parroquia, 10,000. Junta de cárceles para vestir presos pobres, 3,000. Casa de maternidad de nueva creación, 10,000. Siervas de María, 600. Congregación de Nuestra Señora de la Caridad (vulgo Hermanas de cama) del hospital general, 600. Total, 100,000.

Ateneo escolar.—En su lugar verán nuestros lectores el anuncio de un colegio que no titu-

beamos en el amar modelo, y cuyas buenas condiciones hemos podido apreciar con datos. Este Colegio, que se anuncia bajo el nombre de Ateneo escolar, reúne las circunstancias más adecuadas, no solo para la circunstan, sino para la mas cumplida enseñanza.

Los directores de este nuevo foso de instrucción, encanecido el uno en el servicio del Estado, eminente poligloto y director que fue del célebrimo colegio politécnico de Sevilla, y acreditadísimo profesor de matemáticas el otro, llevando su desprendimiento y patriotismo hasta el extremo de establecer doce plazas gratuitas para otros tantos hijos de oficiales que mueran ó se inutilicen en la guerra de Africa, los cuales podrán seguir todas las asignaturas que el Ateneo proporcionará y sean necesarias, segun la carrera á que se dediquen. Y con el fin de que su generosidad tenga doble mérito, han impetrado de S. M. y del señor gobernador de la provincia, se dignen designar los jóvenes que hayan de ser agraciados.

Tan noble desprendimiento dejaria muy atrás cuantos elogios de él pudieran hacerse, y por lo tanto, nos limitamos á poner en conocimiento de nuestros lectores, sin comentarios de ninguna especie.

Los niños florentinos.—Estos preciosos artistas continúan embelesando al público en el teatro del Instituto. Para formar idea de la gracia y la inteligencia que atesoran, es necesario haberlas visto.

VARIEDADES.

MORLA.

Don Tomás de Morla, que ejerció la capitania general de Andalucía y el gobierno de Cádiz, era natural de Jerez de la Frontera, personaje de instrucción y buen gusto en literatura. Preciábase de muy severo, y lo era en efecto; pero sus disposiciones llevaban consigo el sello de la originalidad. Su principal manía era decir verdades á todo el mundo sin cuidarse de si lastimaban ó no.

Empezaré á referir algunos de sus dichos y hechos por los dos mas conocidos.

Quejábese uno de que dos vecinos no le dejaban dormir ni trabajar, el uno que era profesor de violín, y el otro bolero; cuando no chirriaba aquel instrumento, este parecia querer hundir el techo con sus piruetas. Morla decretó así la solicitud:

Siga la música, baile el danzante, y tenga paciencia el suplicante.

Instaba un vecino para que se llevase á efecto lo mandado por S. E. á fin de que cierto montañés desalojase una accesoría que ocupaba con su taberna. La última reclamación era en los momentos en que Morla estaba á punto de ausentarse de Cádiz, pues ya habia recibido la orden de dejar el mando. El decreto que puso al memorial es muy conocido. «El montañés no se muda, porque se muda Morla.»

Habia un tal Gaecia del Barrio, jefe de los rendine, preso á un albañil que las nueve de la noche iba hácia su casa con una sogá y una palanqueta. Acriminó de tal modo el hecho á los ojos de Morla que esta condenó por pronta providencia y como reo sospechoso al albañil á un año de presidio. Estando este cumpliendo aquella injusta condena, varias personas se interesaron por él, pues era un hombre honradísimo. Reclamó el albañil ante Morla. Este se informó y con gran sentimiento suyo, se convenció de que habia procedido arrebataadamente. Llamó á García del Barrio, le reprendió severamente por su torpeza, y por el error en que le habia hecho incurrir, terminando su fraterna con estas palabras:

«El albañil seguirá en presidio porque yo no me vuelvo atrás de lo que mando; pero es preciso indemnizar á ese pobre hombre de los perjuicios que le hemos hecho sufrir. Se le darán durante el año de su condena, veinte reales diarios. Vd. pagará diez por haberme engañado y yo pagaré los otros diez por haberme dejado engañar.»

Convencido mas adelante Morla de que este García del Barrio, no servia para maldita la cosa en su destino, determinó quitárselo; pero tomó el asunto al revés. En vez de despedirlo, despidió á todos los rondines que tenia á sus órdenes, menos á él, y previniéndole que mientras no resolvía otra cosa, vigilase él en la población. Pasaban días y mas días, y Morla no nombraba rondines. Muerto de fatigas García del Barrio y no pudiendo mas, espuso á Morla la precision de proveer las plazas vacantes. El decreto de Morla fue muy sencillo. «Cuando el esponente tenia veinte hombres á sus órdenes, de nada servia, ahora que está solo, hace lo mismo que cuando tenia los veinte hombres.»

Quedó estupefacto el interesado con tal decreto, y comprendió desde luego que estaba allí demás.

En cierta ocasion un recobero fue preso arbitrariamente. Reclamó y consiguió de Morla su libertad. El tal recobero era hombre de poco cacumen; y así en fuerza de su animalidad, quiso manifestar á Morla su gratitud enviándole dos docenas de gallinas y un gallo. No bien recibió el regalo Morla, llamó á uno de sus ayudantes, hizo que un ordenanza cargase con aquella compañía de pluma y creste, y que los dos juntos fuesen á casa del recobero. Este fue llevado á la cárcel con el regalo, y con una orden de Morla al alcaide para que tuviese preso á aquel hombre tantos dias como animales llevaba dándole á comer solamente una de las aves cada día.

Presentaron una instancia á Morla escrita en lenguaje muy confuso y con una extension inusitada. Morla lo decretó diciendo: «Yo no entiendo esto.—Morla.»

Estaban muy sobrecargados de trabajo los rondines ó cabos de barrio el año de 1808, y deseosos de obtener algun alivio, espusieron por escrito á Morla sus fatigas, asi como lo conveniente que seria para su descanso dar algunas horas la vigilancia de la ciudad á vecinos honrados. El decreto que se les comunicó de orden de Morla, era muy sencillo. «Tienen razon sobradísima los suplicantes.... porque es muy dulce cobrar el dinero y que otros trabajen por uno.»

La junta de gobierno de Jaen publicó en 1808 un manifiesto alabándose de ser la que mas habia hecho por la guerra contra los franceses. La de Cádiz llevó muy á mal esto. Reclamó de Morla que hiciese entender á la misma que habia procedido muy mal en lo que habian escrito los patriotas de Jaen, pues era en detrimento de los de Cádiz. Iban y venian comisiones á Morla, y Morla nada resolvía en vista de la comunicacion que ella que le habia dirigido la junta de Cádiz. Al fin no pudo mas y puso al márgen este decreto: «Obre el andaluz y permítasele alguna jactancia.»

Solia mandar hacer levás de tiempo en tiempo. Siempre las disponia de un modo extraordinario. Una vez hizo que en la plaza de San Juan de Dios tocase á la una de un día de trabajo una banda de música militar. Acudió, como era consiguiente, gran concurso. Cuando mas embobado estaba el auditorio, cayó sobre él una manga de granaderos, que lo copó completamente. Luego mandó Morla escoger de entre ellos los que no teniendo modo de vivir conocido estaban á la una del día sin buscarse trabajo.

Se cuenta que en una de estas levás, fue cogido un pariente lejano suyo. Lo llevaron á su presencia. En el patio de la capitania general quedaron los restantes. Morla lo recibió con agrado, lo convidó á comer, le trató afectuosamente en la mesa: el pariente se creia libre del todo, cuando terminada la comisa le dijo Morla que se preparase para ir al navio á que lo habia destinado. Inveró el otro el parentesco. «Bien, replicó Morla, porque eres mi pariente, por eso has comido conmigo, y ahora; porque eres un vago el capitán general te envía á servir en un navio del rey.»

Sucedió un martes Santo que á eso de las ocho de la noche un negro robó al sacristan de la parroquia del Rosario, á tiempo que iba á cerrar la puerta de la calle de San Francisco. Huyó el delincuente; pero á los lamentos de la victima no faltó quien alcanzase al ladrón y lo prendiese. Llevado á presencia de Morla, consideró este que si aplazaba para otro día el castigo, ya no podria hacerse por la solemnidad de los dias siguientes. En aquella misma hora, á fin de no perder tiempo, lo condenó á recibir doscientos azotes. Efectivamente el negro salió en un horrico aquella misma noche con la escelta suficiente á recibir su castigo á la luz de varios hachones.

Por lo demás Morla prestó eminentes servicios con la dignidad propia del cargo que ejercia. El año de 1808 hallándose con poquísima pólvora y con una escuadra inglesa á la boca del puerto, rindió á la escuadra francesa en bahía despues de un pequeño ataque, erizando de baterías la costa, baterías que amedrentaron al almirante francés, que no podia saber la apenas creible falta de municiones que en la ciudad habia; él fue quien fundó el cuerpo distinguido de voluntarios honrados, que varió el nombre en distinguidos y que tan buenos servicios prestó en la guerra de la Independencia; él por último, hallándose en Madrid, fue el autor de la capitulación de la corte ante Napoleón.

Al ver á José Bonaparte que no era tuerto ni borracho, como el vulgo decia, ni menos un necio como se pensaba, sino un principe filósofo, tuvo la franqueza suficiente, para decirlo así á la Junta suprema del reino.

Morla fue considerado como traidor. Mas aun, su retrato que habia sido mandado pintar al distinguido profesor don José García Chicano, para colocarlo en el Ayuntamiento quedó por concluir. El artista no se atrevió á terminarlo, no fuera que lo calificasen de traidor á la patria como al retratado.

Morla escribió una obra sobre artillería, obra segun dicen de mucho mérito y que hasta ahora ha servido de texto en las escuelas de aquel arma.

ADOLFO DE CASTRO.

ANUNCIOS.

GRAN SURTIDO DE PIANOS. Por cuenta de una de las mejores fábricas españolas, se hallan de venta pianos de solidez, elegantes formas y muy buenas voces, con máquinas francesas del sistema Erard, los que se darán con una cuarta parte de rebaja de los precios de fábrica, garantizándolos ademas.

Están de manifiesto en la traviesa de la Parada, núm. 8, principal izquierda (junto á la calle Ancha de San Bernardo). Invitamos á los que deseen comprar piano, casi seguros que no se irán sin él.—(2 v. m.—2 v. t.)

AGUINALDOS PARA EL AÑO DE 1860. Gran surtido en objetos de alta novedad, á propósito para regalos de año nuevo. Exposicion en casa de Schropp, Montera, 12. (3 v. m.—3 v. t.)

EMPRESA DE VAPORES DEL SENO MEXICANO.

Se compone esta línea de los vapores-correos españoles Méjico, Union y Marqués de la Habana, que tienen las mas satisfactorias comodidades. Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los dias 17 de cada mes á las ocho de la mañana.

Al retorno zarpan de Tampico los dias 18, de Veracruz los dias 30, y de Sisal los dias 3 de cada mes, llegando á la Habana los dias 5 con sobrada anticipacion, para que los pasajeros que conducen para Europa, puedan aprovechar los dias 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y vapores-vapores de España, ó para los Estados-Unidos, los vapores de los dias 7, 8 y 14 de cada mes.

PRECIOS DE PASAJE. De la Habana á Sisal. 34 pesos fuertes á popa, 21 á proa. á Veracruz. 51 " " " 25 1/2 " á Tampico. 60 " " " 25 " " CONSIGNATARIOS. Sisal. D. Bernabé de Mendiola. Veracruz. D. José Gomez y Gomez. Tampico. D. Diego de Lastra.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea, para lo cual tiene el material suficiente, sino tambien de hacerla mas estensa en beneficio de los intereses generales con que se roza. Los Sres. Bustamante, Romero y Compañía, calle de San Ignacio, número 116.—(4 v. t.—1.)

PLUMA J. EMANUEL.

El gran consumo que han obtenido estas plumas metálicas y la cantidad considerable que de ellas ha mandado fabricar su dueño, le han hecho alcanzar una economía que, de acuerdo con sus deseos de que las mismas esten al alcance de todos, para generalizar su uso en España, le permite hacer una importante disminucion en los precios, y por lo tanto se venderán en adelante, á 6 rs. la cajita de 50 plumas; á 11 id. la de 100 idem, en vez de 8 á 15 rs. á que se vendian; las hay de todos los cortes: marca H muy fina para letra inglesa; HH fina id. id.; HHH mediana id. id. española; HHHH gruesa id. id. id. Depósitos en Madrid: Francisco Royo, 13, Alcalá; Pinedo, 13, Príncipe; Fernandez y Gutierrez, 16, Carrera de San Jerónimo; 34, Concepcion Gerónima; 3, Plaza de Isabel II.

MARSELLA, BARCELONA, ALICANTE, CARTAGENA, MÁLAGA, Y CÁDIZ

VAPORES CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

Servicio de gran velocidad en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris.—Salida de Alicante para Barcelona y Marsella, todos los miércoles á las once de la mañana. Para Málaga y Cádiz, todos los domingos á las 11 de la mañana.—Se suspende por ahora la escala de Cartagena.—Estos vapores, tan acreditados por la exactitud y rapidez de sus viajes, tienen cámaras cómodas y lujosas, y las señoras son atendidas por camareras.—Para mas detalles acúdase al despacho central de los ferro-carriles, calle de Alcalá, núm. 30.—(T. d. t.)

VAPORES CORREOS DE ANTONIO LOPEZ Y COMPANIA.

en combinacion con los ferro-carriles de Madrid y Paris. Salidas de Alicante, para Málaga y Cádiz.—Todos los domingos, á las once de la mañana en punto. Para Barcelona y Marsella.—Todos los miércoles á las once de la mañana en punto. Se espiden billetes en el despacho central de los ferro-carriles.—(T. d. t.)

MUSEO DE LAS FAMILIAS. SUSCRICION PARA 1860.

Por 30 reales en Madrid y 36 en provincias se reciben. Los doce números del periódico que cada uno consta de 48 columnas de impresion en 4.º mayor edicion de gran lujo en papel superior con grabados. Un magnifico album de doce láminas en acero grabadas y estampadas en Paris, diez en negro y dos iluminadas.

EL PENSAMIENTO ESPAÑOL, diario político independiente.

Dos ediciones: una por la mañana para Madrid, y otra por la tarde para provincias. El Pensamiento español se propone como fin el engrandecimiento moral y material de esta monarquía por medio de nuestra política tradicional y de La Union española. Saldrá á luz desde 1.º de enero de 1860. Precios de suscripcion. En Madrid, 12 reales al mes. En provincias, 16 rs. al mes y 45 trimestre.

ATENEOS ESCOLAR.

Bajo este título, D. Francisco A. Ternel, y D. Francisco García, directores ambos de la Escuela Polyglota y de la Especial, han establecido tres centros de enseñanza, situados en la calle de Fuencarral, Plaza Mayor y calle de San Roque. Esta medida tiene por objeto asi el evitar la excesiva aglomeracion de sus alumnos en un mismo local, cuanto facilitar la asistencia de aquellos, que acuden de los barrios mas escéntricos, siendo ademas una prueba adicional, del celo paternal de los directores, que anhelan corresponder dignamente á la confianza que en ellos han depositado tantos padres de familias. La enseñanza del Ateneo, abraza: Matemáticas completas.—Historia, particular de España y universal.—Elementos de física y química.—Francés, inglés, italiano, alemán, latín, griego, y la literatura de los mismos.—Geografía.—Teneduría de libros.—Taquigrafía. Gramática castellana y general.—Dibujo lineal y de figura. Todos los profesores están competentemente autorizados por la Direccion general de Estudios para la enseñanza doméstica y sus certificaciones prueban curso. Durante las esplicaciones, podrán asistir á las clases, los padres, tutores y apoderados de los alumnos, y de este modo juzgar por sí mismos, del celo y conocimientos de los profesores. Las matriculas, cualquiera que sea el centro en que se desee cursar, se inscribirán en la secretaría del Ateneo, calle de San Roque número 1, cuarto bajo, derecha.

MAZAPAN LEGITIMO DE TOLEDO, en comision.

A la plaza del Progreso número 22, molinos de chocolate del proveedor de SS. MM. sea de llegar una remesa del exquisito mazapan, elaborado en una de las mas acreditadas fábricas de dicha ciudad y que tanta aceptación ha merecido en los años anteriores.—(2. m.)

GUANTES DE VALLADOLID.

En el ya acreditado establecimiento de la calle de Hortaleza, núm. 5, hay un gran surtido de dicho género á los precios de 5 á 12 para señora y de 6 á 12 para caballero. Tambien se despachan por mayor.—(3 m., cuatro t.)

LA SOCIEDAD MINERA, «LA ABELINA», celebra junta general de accionistas el viernes 30 del actual á las siete de la noche, calle de Capellanes, núm. 10, cuarto bajo. Lo que se pone en conocimiento de todos los señores socios.—(1 t.)